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Comune di Chialamberto 
 

CITTA’ METROPOLITANA DI  TORINO 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.4 

 
OGGETTO: 
ADOZIONE DEL PIANO DI GESTIONE FORESTALE 2025/2029 
DELL'UNIONE MONTANA VALLI DI LANZO, CERONDA E 
CASTERNONE- AMBITO FORESTALE  COMUNE DI CHIALAMBERTO IN 
ATTUAZIONE DEGLI IMPEGNI PREVISTI NELLA MISURA 16.7.1 DEL 
PSR 2014-22 E ADESIONE ALLA GESTIONE FORESTALE CERTIFICATA 
PEFC CON AFFIDAMENTO DEGLI INTERVENTI PREVISTI NEL PIANO DI 
GESTIONE FORESTALE ALL'UNIONE MONTANA VALLI DI LANZO, 
CERONDA E CASTERNONE. 

 
L’anno duemilaventisei addì diciotto del mese di marzo alle ore diciotto e minuti 

quarantaquattro nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. Castellini Gabriele - Sindaco Sì 
2. Aimo Boot Alessandra - Vice Sindaco Sì 
3. Chiariglione Liliana - Consigliere Sì 
4. Baronetto Daniela - Consigliere Sì 
5. Criveller Dario - Consigliere Sì 
6. Benedetto Franco - Consigliere Sì 
7. Coletti Matteo - Consigliere Ass. 
8. Gino Luca - Consigliere Sì 
9. Casotti Silvia - Consigliere Ass.Giust. 

  
 
 

 

Totale Presenti: 7 
Totale Assenti: 2 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Signor dott.ssa Francesca Montanari il 

quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor Castellini Gabriele nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE    

  
Vista la proposta di deliberazione allegata alla presente; 
 
Ritenuta la stessa meritevole di accoglimento; 
 
Visti i pareri espressi dai Responsabili dei Servizi, ai sensi dell’art. 49 e 147 bis del D.Lgs. 
18.08.2000 n. 267, di cui in allegato: 

- quanto alla regolarità tecnica:  
servizio Tecnico : FAVOREVOLE 

- quanto alla regolarità contabile: FAVOREVOLE 
 

Proceduto a votazione espressa in forma palese per appello nominale e risposta verbale, che dà il 
seguente esito accertato e proclamato dal Sindaco Presidente: 
 

Consiglieri presenti  n. 7;   
Consiglieri votanti  n. 7;  
Consiglieri favorevoli n. 7;  
Consiglieri contrari   n. =; 
Consiglieri astenuti  n. =; 

 
D E L I B E R A 

 
di approvare la proposta di deliberazione, di cui in allegato, avente ad oggetto:  
“ADOZIONE DEL PIANO DI GESTIONE FORESTALE 2025/2029 DELL'UNIONE 
MONTANA VALLI DI LANZO, CERONDA E CASTERNONE- AMBITO FORESTALE  
COMUNE DI CHIALAMBERTO IN ATTUAZIONE DEGLI IMPEGNI PREVISTI NELLA 
MISURA 16.7.1 DEL PSR 2014-22 E ADESIONE ALLA GESTIONE FORESTALE 
CERTIFICATA PEFC CON AFFIDAMENTO DEGLI INTERVENTI PREVISTI NEL 
PIANO DI GESTIONE FORESTALE ALL'UNIONE MONTANA VALLI DI LANZO, 
CERONDA E CASTERNONE.”. 
 
Successivamente, stante l’urgenza di procedere, con separata ed unanime votazione espressa in 
forma palese per appello nominale e risposta verbale, che dà il seguente esito accertato e proclamato 
dal Sindaco Presidente: 
 

Consiglieri presenti  n. 7;   
Consiglieri votanti  n. 7;  
Consiglieri favorevoli n. 7;  
Consiglieri contrari   n. =; 
Consiglieri astenuti  n. =; 

 
D E L I B E R A 

 
di dichiarare, ai sensi e per gli effetti dell’art. 134, comma 4, del succitato T.U.L.E.L. approvato con 
D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, il presente atto urgente ed immediatamente eseguibile. 
 
Non essendo presenti altri punti all’ordine del giorno il Sindaco Presidente chiude la seduta del 
Consiglio Comunale alle ore 19.01. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE  
 
OGGETTO: 
ADOZIONE DEL PIANO DI GESTIONE FORESTALE 2025/2029 DELL'UNIONE MONTANA 
VALLI DI LANZO, CERONDA E CASTERNONE- AMBITO FORESTALE  COMUNE DI 
CHIALAMBERTO IN ATTUAZIONE DEGLI IMPEGNI PREVISTI NELLA MISURA 16.7.1 DEL 
PSR 2014-22 E ADESIONE ALLA GESTIONE FORESTALE CERTIFICATA PEFC CON 
AFFIDAMENTO DEGLI INTERVENTI PREVISTI NEL PIANO DI GESTIONE FORESTALE 
ALL'UNIONE MONTANA VALLI DI LANZO, CERONDA E CASTERNONE. 
 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 
Premesso che: 

- con DG n. 52 del 27 luglio 2020 la Giunta dell’Unione Montana aveva approvato un atto di indirizzo 
per iniziative di promozione territoriale e di valorizzazione della filiera legno locale tramite il 
sostegno alla gestione del patrimonio boschivo pubblico e privato; 

- con nota prot. n. 5626 del 11/12/2020 l’Unione Montana aveva richiesto i dati catastali per valutare 
la fattibilità della pianificazione per i boschi di proprietà comunale ai Comuni di Balangero, Cafasse, 
Chialamberto, Coassolo Torinese, Corio, Germagnano, Givoletto, Lanzo T.se, Monastero di Lanzo, 
Pessinetto, Val della Torre; 

- nell’incontro del 10/02/2022 con le Amministrazioni comunali coinvolte era stata illustrata la 
valutazione predetta dalla quale emergeva che era fattibile una pianificazione volta a completare il 
lavoro fin qui svolto e che avrebbe coinvolto i Comuni di Cafasse, Chialamberto, Coassolo Torinese, 
Corio, Germagnano, Monastero di Lanzo e Pessinetto, tutti compresi nella perimetrazione dell’Area 
Interna, oltre che in un secondo momento il Comune di Givoletto, in quanto detentori di una 
superficie forestale significativa per una pianificazione coordinata a livello di Unione Montana; 

Preso atto che: 

- con deliberazione della Giunta n. 94 del 8 agosto 2022 l’Unione Montana approvava le Linee Guida 
sulla gestione del patrimonio forestale e lo sviluppo della filiera legno locale individuando tra le azioni 
da mettere in atto il completamento della pianificazione forestale del bosco pubblico dell’Unione 
Montana e l’avvio della gestione forestale certificata; 

- con deliberazione n. 18 del 9 febbraio 2023 la Giunta dell’Unione Montana, nell’ambito della Strategia 
Nazionale per le Aree Interne (SNAI) – APQ “Area Interna Valli di Lanzo” – PSR 2014/2020 Operazione 
16.7.1 Az. 1, Fase 2 aderiva al Gruppo di Cooperazione per l’attuazione della seconda fase 
dell’operazione 16.7.1 che comprendeva la realizzazione della pianificazione forestale sui Comuni che 
ne sono sprovvisti nonché la certificazione “PEFC” della gestione forestale sostenibile per il bosco 
pianificato; 

- con Determinazione Dirigenziale della Regione Piemonte n. 709 del 14/08/2023 è stata ammessa a 
finanziamento la domanda di contributo a valere sulla misura sopracitata; 

Visto che con Deliberazione n. 12 del 14/02/2024 il Comune di Chialamberto aveva confermato l’adesione 
al progetto di pianificazione forestale avviato dall’Unione Montana per i sette Comuni aderenti e fino ad 
oggi sprovvisti di tale strumento, e delegato all’Unione Montana la redazione del piano di gestione 
forestale per il proprio territorio. 

Rilevato che con Deliberazione n. 50 del 11/10/2024 il Comune di Chialamberto ha approvato la proposta di 
Piano di Gestione Forestale dell’Unione Montana per il periodo 2025-2039, comprendente i boschi 
comunali dell’amministrazione di Chialamberto, redatto secondo le indicazioni metodologiche della 
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Regione Piemonte, e completo di tutta la documentazione prevista e contenuta nei file in formato digitale 
trasmissibile alla Regione Piemonte Settore Foreste per l’avvio dell’iter di approvazione ai sensi dell’art. 11 
del vigente Regolamento Forestale. 

Visto che la Regione Piemonte con nota Prot. UMVLCC n. 4766 del 2 settembre 2025 ha richiesto una serie 
di integrazioni e in data 10/11/2025 le integrazioni sono state completate;  

Tenuto conto pertanto che la versione definitiva del Piano di Gestione Forestale dell’Unione Montana Valli 
di Lanzo, Ceronda e Casternone – periodo di validità 2025-2039 per gli ambiti forestali dei Comuni di 
Cafasse, Chialamberto, Coassolo Torinese, Corio, Germagnano, Monastero di Lanzo e Pessinetto risulta così 
costituita:  

1. Relazione del Piano di Gestione Forestale UMVLCC; 
Cartografia UMVLCC in scala 1:25.000 costituita da: 

2. Carta dei Tipi forestali; 
3. Carta delle Compartimentazioni; 
4. Carta dei Tipi strutturali; 
5. Carta degli interventi; 
6. Descrizione dell’ambito forestale comunale con la relativa cartografia in scala 1:10.000 

e dal file in formato shape di tutti gli elaborati cartografici. 

Riscontrato che per completare l’iter di approvazione della pianificazione forestale è necessario, ai sensi 
dell’art 11 del Regolamento forestale vigente, adottare il piano di gestione forestale con i contenuti sopra 
indicati per la parte di competenza, autorizzando l’UMVLCC alla trasmissione agli uffici regionali per 
completare la procedura di approvazione da parte della Giunta regionale; 

Valutato che ai sensi dell’art. 11 della Legge regionale 10 febbraio 2009, n. 4 – Gestione e promozione 
economica delle foreste - il Piano Forestale Aziendale rappresenta lo strumento di programmazione e 
gestione degli interventi selvicolturali delle proprietà forestali e delle opere connesse e costituisce 
autorizzazione agli interventi previsti dallo stesso; 

Dato atto che l’Unione Montana nella riunione del 13 novembre 2025 ha illustrato a tutte le 
amministrazioni coinvolte dei Comuni di Cafasse, Chialamberto, Coassolo Torinese, Corio, Germagnano, 
Monastero di Lanzo e Pessinetto, i criteri selvicolturali con cui il piano è stato impostato con le opportunità 
che possono derivare dalla gestione degli interventi forestali (lotti boschivi, interventi di miglioramento dei 
soprassuoli, messa in sicurezza dei versanti, etc…) 

Tenuto conto che gli interventi di gestione ordinaria del bosco pubblico previsti nel Piano di Gestione 
Forestale sopra descritto, per l’ambito forestale del Comune di Chialamberto riguardano 64,51 ettari di 
bosco di cui 16,73 a gestione attiva; 

Visto che gli interventi presenti in via indicativa nel quadro economico allegato al piano, sono sia ad 
economia positiva che di miglioramento forestale, necessitando questi ultimi di sostegni economici dedicati 
con la puntuale ricerca di finanziamenti; 

Visto che il Comune di Chialamberto non dispone nel proprio organico delle professionalità adatte a dare 
attuazione agli interventi previsti nel piano forestale; 

Preso atto che l’Unione Montana ad oggi gestisce le superficie forestali pianificate dei Comuni di Ala di 
Stura, Balme e Cantoira, disponendo di servizi tecnici forestali dedicati, e che ha anche certificato la 
sostenibilità di tale attività secondo lo standard PEFC;  

Ritenuto di individuare l’Unione Montana quale soggetto preposto alla gestione tecnica del patrimonio 
forestale del Comune di Chialamberto in virtù dell’adesione dello stesso Comune all’Unione Montana di 
Comuni delle Valli di Lanzo Ceronda e Casternone, che dispone dei servizi tecnici forestali adeguati alla 
gestione forestale dei boschi pubblici pianificati; 
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Ritenuto che attraverso l’Unione Montana il Comune di Chialamberto intende avviare l’operatività del 
Piano di Gestione Forestale per il proprio ambito e per la validità 2025-2039 al fine di: 

▪ attuare gli interventi a macchiatico positivo, dunque in grado di creare economie positive per il bilancio 
dell’Ente, e di avviare i miglioramenti forestali previsti nel Piano anche attraverso la ricerca di soluzioni 
tecniche alla gestione delle superfici, di risorse economiche dedicate, e la partecipazione a bandi a 
valere su fonti di finanziamento pubbliche; 
 

▪ affidare la gestione tecnica comprensiva degli atti di appalto e di quanto ne consegue previa 
approvazione della progettazione; 

 
▪ precisare che i proventi economici dei lotti a macchiatico positivo restano ad esclusivo appannaggio del 

Comune e che l’affido all’Unione Montana riguarda la sola progettazione, compresa la specifica attività 
di stima e assegno;  

 
▪ riconoscere alla Unione Montana Valli di Lanzo Ceronda e Casternone per l’attività di gestione del 

piano, una spesa tecnica pari al 10% del valore di vendita dei lotti boschivi a macchiatico positivo o 
comunque la percentuale di spesa tecnica riconosciuta dagli enti pubblici erogatori di finanziamento nel 
caso di interventi con sostegno pubblico; 

 
▪ condividere la linea intrapresa dall’Unione Montana Valli di Lanzo Ceronda e Casternone richiedendo di 

inserire le superficie forestali pianificate del Comune di Chialamberto, unitamente a quelle degli altri 
Comuni coinvolti nel medesimo Piano di Gestione Forestale 2025-2039, nella gestione certificata 
secondo lo standard PEFC in capo all’Unione Montana, 

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, espresso dal responsabile della dell’area tecnica, 
ai sensi dell’art. 49 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267; 

DELIBERA 

1. Di adottare, per la parte di propria competenza, il Piano di Gestione Forestale dell’Unione Montana 
per il periodo 2025-2039, comprendente i boschi comunali dell’amministrazione di Chialamberto, 
redatto secondo le indicazioni metodologiche della Regione Piemonte, e completo di tutta la 
documentazione prevista e contenuta nei file in formato digitale; 

2. Di trasmettere la presente deliberazione all’Unione Montana Valli di Lanzo, Ceronda e Casternone, 
affinché ottemperi alla trasmissione della documentazione digitale, alla Regione Piemonte per l’avvio 
dell’iter di approvazione ai sensi dell’art. 11 del vigente Regolamento Forestale, allegando le delibere 
consigliari di adozione del Piano di Gestione Forestale dell’UMVLCC per il periodo 2025-2039 da parte 
di tutti Comuni interessati dall’ambito forestale; 

3. Di dare piena attuazione al Piano Forestale Aziendale delle proprietà del Comune di Chialamberto per 
il periodo 2025-2039 riguardante una superficie 64,51 ettari boscati, affidando la gestione tecnica degli 
interventi all’Unione Montana Valli di Lanzo, Ceronda e Casternone attraverso i propri Servizi Tecnici 
Forestali; 

4. Di condividere la linea intrapresa dall’Unione Montana Valli di Lanzo Ceronda e Casternone 
richiedendo di inserire le superficie forestali pianificate del Comune di Chialamberto, unitamente a 
quelle degli altri Comuni coinvolti nel medesimo Piano di Gestione Forestale 2025-2039, nella gestione 
certificata secondo lo standard PEFC in capo all’Unione Montana; 

5. Di demandare al Responsabile del Servizio Tecnico di trasmettere la presente deliberazione, 
unitamente agli atti allegati e al certificato iter, ai Servizi Tecnici Forestali dell’Unione Montana Valli di 
Lanzo, Ceronda e Casternone, affinché si dia avvio alla gestione. 

Visto si esprime parere favorevole in merito alla regolarità tecnica e contabile, del presente atto, ai sensi 
dell’art.49 del D:Lgs. 267/2000 (verifica della conformità alla normativa tecnica che regola la materia):  

               Il Responsabile del Servizio Tecnico 
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                Castellini Gabriele 

Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Sindaco 
F.to Castellini Gabriele 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to dott.ssa Francesca Montanari 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
 
N________ del Registro Pubblicazioni 
 
La presente deliberazione è in corso di pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni 
consecutivi con decorrenza dal 24/06/2026                       al 09/07/2026                             come 
prescritto dall’art.124, 1° comma, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n° 267. 
 
 
Chialamberto, lì 24/06/2026 Il Messo Vigile 

F.to  
 

 
 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
Lì, _________________________ Il Messo VigileMarina Moretto 
 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA  
 
 

 Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267) 

 
 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, 

n. 267) 
 

Chialamberto, lì  Il Segretario Comunale 
dott.ssa Francesca Montanari 

 


